



# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1950. május 21. vasárnap. Á R A 4 L E J VII. ÉVFOLYAM, 116. SZÁM.

## Az évvégi vizsgák sikere érdekében támogatassuk a gyengébb tanulókat

Rohamosan közeledik az iskolai év vége. Tanárok és növendékek, az összes iskolák fokozzák erőfeszítéseiket annak érdekében, hogy a vizsgák jó eredményekkel záruljanak, minél több gyermek és ifju lépjen felsőbb osztályba jól felkészülten. Rohamosan fejlődő iparunknak, mezőgazdaságunknak, tudományos és kulturális intézményeinknek állandóan újabb és újabb szakemberre van szüksége. S ez központi feladatként állítja az iskolák elé azt a követelményt, hogy jól felkészült dolgozókat, szakembereket állítsanak az építés szolgálatába.

Az év folyamán minden osztályban jó tanulók váltak ki, akik mellett mindenütt vannak közepes és gyenge tanulók. De ezen a helyzeten még javítani lehet. El lehet érni azt, hogy a gyengébb tanulók nagyrésze is alkalmassá váljon a továbbjutásra. Persze távolról sem a felkészületlenség „elnézéséről” van szó, hanem a megértésnek egy egészen más fajáról. Annak a megértéséről, hogy a legtöbb gyenge előmeneteli tanuló nem valamilyen veleszületett „korlátoltságból”, „butaságból”, stb. gyenge. A szűz-nevelő polgári tanítási rendszer érvel ezek. Csekély kivételtől eltekintve, az úgynevezett „rossz tanulók” túlnyomó többsége társadalmi körülmények (családi viszonyok, stb.) miatt ilyenek, tehát olyan okok miatt, amelyek nagymértékben gátolták fejlődésükben. S itt jön a nevelő nehéz, de szép feladata: felkutatni, megismerni a növendék életkörülményeit, tanulási viszonyait, érdeklődési körét, kapcsolatait; érintkezésbe lépni a szülőkkel s közös erővel, áthatva az új káderek iránti szeretettől segíteni, felkarolni a gyenge tanulókat, hogy ők is hasznos és jó építővé válhassanak a szocializmusnak.

Bepillantva csak néhány iskolánk belső életébe, azt a tapasztalatot szűrhetjük le, hogy a vizsgák előtt komoly intézkedések történtek a gyengébb előmeneteli növendékek tanulmányi színvonalának emelésére. Legjobb eszközei ennek a tanítók és tanárok által tartott külön órák, tanulmányi körök, a jobb tanulók bevonásával szervezett tanulmányi csoportok. A kolozsvári 7. számú elemi iskolában 21 tanulócsoporthoz tartozik. Gyengébb tanulók kapnak itt külön órákat. Meglátogatva a felső tagozat két ilyen csoportját, megállapíthatjuk, hogy a beható foglalkozás eredményeként az itt résztvevő gyermekek minden bizonytalansággal felhagyva letenni vizsgájukat. Az iskola kapcsolatot tart a családokkal; az osztályfőnökök értekezleteket tartottak a szülők számára s így nemcsak azt érték el, hogy a külön órákra jó közepes tanulók is jelentkeztek, hanem a mulasztásokat is sikerült kiküszöbölni. Tanulmányi csoport működik az alsó tagozatban is. Itt azonban a szülőknek kell több támogatást nyújtaniuk a vizsgák sikere érdekében. A gyermekek gyakran es-

ládi okok, vagy egyik-másik szülő egyenes tilalma miatt nem vehetnek részt a potórákon. A szülőknek be kell látniuk azt, hogy itt nemcsak gyermekeik boldogulásáról, sikeréről van szó, hanem gyermekeik iránti szülői kötelességük ma már az új káderek iránti kötelességgé, az egész ország jövőjével szembeni kötelességgé szélesedik ki.

Hibákat tapasztaltunk a 22. számú elemi iskolában. Bár itt is vannak tanulmányi csoportok, de ezekben túlságosan sokan vesznek részt a fegyelen laza, a jobb tanulók elnyomják a gyengébbeket. Kevés lehetősége nyílik az elmélyült tanulásra egy gyenge növendéknek, amikor az egész osztály egyetlen nagy tanulmányi csoportot alkot s a gyermekek kórusban felelnek a feltett kérdésekre. A fegyelem lazaságán kívül találkoztunk azzal a hibával is, hogy a leadott anyag néha elszakad a valóságtól. A második világháború tárgyalásánál például helytelen a Danzig körüli ellentételekre fektetni a hangsúlyt, vagy hosszasan elidőzni afölött, hogy a német tankokkal lengyel lovasság állott szemben. A népek letiprására törekvő német fasizmus, az imperializmus fájának e legvadabb hajtásait még elemi fokon sem lehet polgári objektívizmussal tárgyalni.

Komoly fegyelem s a közösségi szellem érvényesülése jellemzi a 2. számú elemi iskola munkáját. Itt nemcsak a tanárok, hanem maguk a növendékek is szerveztek tanulmányi csoportokat. Jobb előmeneteli tanulók, pionirok, egyes családoknál segítettek a tanulásban lemaradt társaiknak. Ezeket a tanulmányi csoportokat két tanár rendszeresen ellenőrzi, ugyanakkor a csoportot vezető pionir minden reggel beszámol az elvégzett munkáról. A szülőkkel való kapcsolat nem szorítkozik a szülői értekezletekre, hanem az osztályfőnökök — többször is — személyesen felkeresik a szülőket, hogy megismerkedjenek a tanulókkal családjai viszonyaival. Ezek az intézkedések érezhető javulást eredményeztek úgy a növendékek tanulmányi színvonalában, mind pedig az oralatogatás, fegyelem s általában az iskola életének minden vonatkozásában.

Az iskola s a család mellett az ifjúsági szervezetek a nevelés leghatékonyabb eszköze. A pionir s az IMSz szervezetek elé komoly feladatokat állít a vizsgák közeledte. E szervezeteknek kell odafigyelniük, hogy az elvtársias segíteni akarás váljék uralkodóvá minden iskolában. Tudatosítani kell minden növendékben az előlük álló feladatok nagyságát, e feladatoknak az iskola kereteit túllépő jelentőségét. Tudatosítani kell az egész dolgozó nép iránti kötelességüket; ama általán iránti kötelességüket, amely megadja számukra a tanulás minden lehetőségét s a biztos, boldog jövő távlatait nyitja meg minden dolgozó gyermeke számára. Ettől az érzéstől mélyen áthatva vizsgálják sikerrel a tanulók a maguk frontján a béke harcát.

## Közlemény a Román Munkáspárt Központi Vezetősége plenáris üléséről

BUKAREST. — (Agerpres). A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének 1950. május 15—17-én tartott plenáris ülésén a következő kérdéseket vitatták meg:

1. A munka-kódex tervezete: előadó Apostol Gheorghe elvtárs.
2. Jelentés a Román Népköztársaság területének körzeti felosztásáról: előadó Constantinescu Miron elvtárs.
3. A központi verifikáló bizottság jelentése a pártverifikálásokról: előadó Párvulescu Constantin elvtárs.
4. Jelentés az új párttagok felvételéről: előadó Pauker Anna elvtársnő.
5. Jelentés a pártszervezetek és az állami szervek feladatairól, a természetakarításban és a gabonygyűjtésben: előadó Mogorós Sándor elvtárs.

A plenáris ülés egyhangúlag jóváhagyta a jelentéseket és a megvitattott kérdésekben határozatot hozott.

## A RNK-kormányja követeli az USA-bukaresti követsége személyzetének létszámcsökkentését

BUKAREST. — Az Egyesült Államok-kormányja a második világháború után jelentős mértékben növelte diplomáciai képviseleti tagjainak létszámát a népi demokratikus államokban. Ezek a diplomáciai képviseleti tagok azonban hazánkban is — ugyanúgy, mint a többi népi demokratikus államban — nem tartották tiszteletben a nemzetközi jogszabályokat, hanem amint a nemrégiben lefolyt bűnperek is igazolták, kémtevékenységet folytattak. A RNK-kormányja több esetben tiltakozott már ez ellen, az Egyesült Államok-kormányja azonban semmiféle intézkedést nem tett ennek az állapotnak a megszüntetésére.

Az USA-kormányja 1950. március

14-én jegyzéket juttatott el a RNK-kormányához, amelyben új emberek számára kért beutazási engedélyt az Egyesült Államok-bukaresti követsége személyzetének további fel-emelésére, bár az 1936—37-es évekhez viszonyítva, amikor a bukaresti követség létszáma 6 tagból állt, a háború után 56 tagja van.

A RNK-kormányja erre a jegyzékre a napokban válaszjegyzéket küldött az USA-kormányhoz a bukaresti amerikai követ útján, amely válaszjegyzék hangsúlyozza, hogy az Egyesült Államok követsége személyzetének ilyen méretű emelése egyáltalán nem áll arányban azzal a kapcsolattal, amely az USA-kormányának a RNK-val szemben

folytatott politikája következtében kialakult. Bebizonyosodott a nemzetközi parasztpárt vezetőinek átlátszó perében, az Auschnitt—Pop—Bujoiu összeesküvők bandájának — és az amerikai és angol tájékoztató irodák kémbandájának bűnpereiben, valamint a RNK-belsőbe való sorozatos beavatkozási kísérletekből, hogy az USA-ellenes politikát folytat a RNK-val szemben és egyben az is, hogy a bukaresti amerikai követség egyes tagjai kémtevékenységet folytatnak.

A RNK-kormányja a fentiek alapján kéri az USA-kormánytól, hogy a bukaresti amerikai követség tagjainak létszámát 10-re csökkentse.

## Mind több katolikus pap és hívő csatlakozik a marosvásárhelyi értekezlet felhívásához

Az ország minden részében a római katolikus papok és hívek mind nagyobb tömegben csatlakoznak a pusztító atomfegyver betiltását követelő táborkozásnak a marosvásárhelyi értekezlet felhívásához. Ime néhány katolikus pap és hívő, aki aláírta a békefelhívást:

Baráth Béla kanonok főesperes, Kolozsvár; Csillag László, plébános, Mocs (Kolozs megye); Bartalis Márton, plébános (Kolozs); Keresztes Károly, plébános, Vajdahunyad; Bercsényi Elemér, plébános, Szászfenyes (Kolozs megye); Ormay Pál, plébános, Kolozs-Monostor; Fábrián János, tb. kanonok és plébános, Kolozsvár; Balázs Imre, plébános, Kolozsvár; Csutak László, káplán, Kolozsvár; Reischel Artur, pap-tanár, Kolozsvár; Csendőz Jenő, lelkész, Kolozsvár; Erős Lajos, káplán, Kolozsvár; László Sándor, káplán, Kolozsvár; Biró Venczel, pap-tanár, Kolozsvár; Csibi Károly, plébános, Kolozsvár; Fehér Gábor, plébános, Kolozsvár; Simon Tamás, plébános, Kolozsvár; Cservény Albin, lelkész, Kolozsvár; Tallons Jenő, plébános, Bács (Kolozs megye); Bartha Ignác, a kolozsvári plébánia jogtanácsosa; Mustárdy Ferenc, kolozsvári egyháztanácsos; Jelen Gyula, kolozsvári egyháztanácsos; Leitendorfer Sándor, kolozsvári egyháztanácsos; Mándly Lajos, kolozsvári egyháztanácsos; Szilágyi, kolozsvári egyháztanácsos; Jaross Béla, esperes, Marosvásárhely; Huber József, lelkész, Marosvásárhely; Sályom Béla lelkész, Marosvásárhely; Biró György, lelkész, Mikháza (Maros megye); Márton Béla, lelkész, Görényzentimre (Maros megye); László Péter, Maros megye; Saláty Ferenc, Régen; Czika László, Régen, stb.

likus papok és hívek írták alá a békefelhívást: Dr. Schiffert Béla, dr. Londenberger I., dr. Némethy Gyula, Im-

rik S. Zoltán, dr. Lestyán Endre, dr. Hosszu László, dr. Pap József, Wallner Győző, Békely Ferenc, Rudas Márton, Ebner Jenő, Hostály János, Telek Marcell Sándor, dr. Olasz Péter, Suta József, dr. Dáshá István, Percsny Márton, Köllő Gábor, Denkő Pál, Federeke László, Papp Endre és mások.

## Újabb nagymennyiségű anyagok érkeztek a Szovjetunióból

Az utolsó két hétben a Socola Rosie határállomásán újabb nagymennyiségű vas, koks, szulfát, grafit, tűzállótégla, műszaki cikk és rádióalkatrészek érkeztek a Szovjetunióból.

Az utóbbi két hétben a Szovjetunióból kapott segítség újabb bizonyítéka annak a határtalan baráti támogatásnak, amelyben országunkat, a Román Népköztársaságot részesíti a szocializmus nagy országa.

A kapott anyagok nagyban hozzájárulnak állami tervünk teljesítéséhez és a szocializmus felépítéséhez országunkban.

## Megérkezett az első szovjet kombájn Temes megyébe

TEMESVÁR. — A napokban megérkezett a billéi mezőgazdasági gépközpontból az első arató-cséplőgép, az első kombájn. Ez a kombájn azok közül való, amelyeket nemrég kaptunk a Szovjetuniótól és amelyek mellett képviselik a világ legelőrehaladottabb mezőgazdaságának

gépésodált. A közeljövőben a temes megyei kollektív gazdaságokhoz még néhány ilyen kombájn érkezik. A Billéd környéki dolgozó parasztek körében hatalmas lelkesedést váltott ki ez az új gép, a Szovjetunió dolgozóinak a nagyzerű alkotása.





